

有人喜欢她的率真和霸气,也有人讨厌她的张扬与傲慢,在她的身上充满了无休止的争议,她就是罗雪娟。

然而,只要她纵身入水,关于她的所有争议,就如同被她双手拨开的池水一般,被她创造的一个又一个奇迹,远远地甩在身后。这时候,能够和罗雪娟这个名字形影不离的只有“蛙后”和“金牌”。

## “蛙后”罗雪娟自称浑身是刺,在宁接受采访时坦言——说了实话得罪人,至今不后悔

### 曾游得像蛇一样难看

和很多后来成为体育明星的运动员一样,罗雪娟最初接触游泳,也是为了一个再简单不过的原因——强身健体,那一年,罗雪娟7岁。“我小时候的身体素质不是很好,人家都说经常参加锻炼可以提高身体的抵抗力,所以后来就开始学游泳了,不过当时怎么也没想过,会游出个奥运会冠军来。”罗雪娟说道。

由于当初只是出于锻炼身体目的,所以罗雪娟也就没把游泳当作一回事儿,直到12岁那年,进入浙江省游泳队师从张亚东之后,罗雪娟才意识到,游泳可能与她有着终身的缘分。



谁能想到罗雪娟以前连自由泳都游不好

然而,罗雪娟刚进浙江省队的时候,状况并不理想,她那时候练的主要项目是自由泳,但由于她的身体素质并不是很好,在对速度要求很高的自由泳上,罗雪娟的动作节奏总不是太好,用张亚东教练当时的话来说就是,“像条蛇一样在游”。

从教练的话中,罗雪娟听出的“死刑”的味道,于是干脆放弃,转而主攻蛙泳,而这一次,罗雪娟找到了最适合自己的舞台。当然,在身体素质提升之后,罗雪娟的自由泳早就练得棒棒的了,甚至有教练曾经表示“她很有潜力”。

### 因言得罪人,我没做错

虽然是一个在西子湖畔土生土长的浙江妹子,但罗雪娟却总说自己浑身是刺,就像琼瑶阿姨笔下的陆依萍,而所有人第一次见识到她的“刺”则是在2001年第九届全运会的游泳比赛中。

在那场比赛之前,罗雪娟刚刚在世锦赛上拿到两枚蛙泳金牌,已经是国内泳

坛小有名气的人物,而在那次全运会的100米蛙泳比赛中,罗雪娟又一次站上了最高领奖台,不过这才是故事的开始。

在赛后新闻发布会上,拿到冠军的罗雪娟并没有说出这样那样的“官话”,而是直指当时国内泳坛最敏感的话题——兴奋剂。当这个当时只有17

岁的小女孩掷地有声地说出“泳池水不太干净,但我是干净地站起来的”,包括他的教练张亚东在内的所有人都感到震惊,但是罗雪娟始终认为:“我说的是实话,所以我不后悔,我爸爸曾经说过,如果我没有做错事情,却遭到别人的指责,我没必要因此感到歉疚。”

### 绯闻对象非她属意

2001年世锦赛罗雪娟拿到两枚金牌,到了2003年世锦赛,金牌数增加到了3枚,当时的罗雪娟已经是世界顶尖的游泳选手了,“蛙后”也是从那一刻起成为罗雪娟的代名词。

而中国又有句俗话,“人怕出名猪怕壮”,成为名人的罗雪娟很快就体会到了这句话的寓意。差不多在罗雪娟成为“蛙后”的同时,一位来自日本的男子蛙泳选手

北岛康介也让全世界见识了他的实力,并且赢得了“蛙王”的美誉,因此,一段关于“蛙王”和“蛙后”的“动人故事”就开场了。

对此,罗雪娟显得有些无奈,当然也带着不满,“我欣赏北岛康介在泳池中的表现,但仅此而已,而且我们几乎没有过接触。”此外,曾经有人私下告诉记者,罗雪娟并不喜欢北岛那一类的男生,而且罗雪娟也

曾经谈过恋爱,不过谁那个“另一半”就不得而知了。

### 心脏病逼罗罗放弃



平时罗雪娟喜欢练瑜伽

顶着“蛙后”的美名,罗雪娟在雅典奥运会上为所有中国人上演了一出“外道超车”的好戏,在被称为“慢车道”的第一道拿

下了一枚奥运金牌。那次夺冠之后,罗雪娟说,“这块金牌,我拼得很辛苦”,不过2008年的奥运会在北京举行,所以再辛

苦,罗罗还想要再拼一次。然而,就在2007年的1月,罗雪娟却突然选择了放弃,“蛙后”时代也就此结束了。虽然关于罗雪娟退役的版本有很多种,但对于喜欢罗罗的人来说,从她口中说出的就是她选择退役的唯一理由,生命确实比金牌更重要。罗雪娟的心脏病已使她无法继续这项自己始终热爱着的项目。

当然,这么多年来和泳池结下的情缘是不可能轻而易举就被抹去的,因此在不会危及生命的前提下,我们依然可以在国家游泳队里看到罗雪娟的身影,她说,那里是她的家,她会常回家看看,看看有什么需要她做的。

### 和教练情同父女

从罗雪娟成为中国泳坛的一位新星,到变身国际泳坛的“蛙后”,再到如今提前离开泳池,张亚东一直都在她的身边,而关于两人之间的师徒关系同样有着很多版本,有人觉得这里面有“恩怨”,也有人说这是一种“情谊”,而更多人则认为这是一种特殊的感情,就像罗雪娟自己所称,“是教练,也是父亲”。

罗雪娟是12岁拜到张亚东门下的,而这正是一个女孩成长的关键时期,因此从那个时候开始,张亚东便扮演起了“双重身份”。

训练中,张亚东发现了罗雪娟技术动作上的问题,但也看到了她的潜力,于是一遍又一遍地教会罗罗最完美的划水动作,并且从那个时候开始就告诉罗雪娟,她的目标是世界冠军;而在生活中,张亚东则成为罗雪娟谈心的对象,“我们什么都说,恋爱问题啊,或者训练上的问题啊,有时候也会争吵,甚至还打过她,”然而在罗雪娟看来,教练愿意打她,说明还重视她,最怕的就是教练管都不管她。

### 北大第一课很紧张

选择退役之后,罗雪娟的身份就变成了北京大学的一名在校大学生,而这一段时间的大学生活让她印象最深刻的就是在北大上的第一堂课,“现在已经不记得是上的什么课了,但是当时就是非常紧张,比我参加各种各样的比赛还要紧张,后来想想,可能是因为好久没有坐在课堂上,听老师讲课的缘故。”

虽然进入了校园,但是罗雪娟的生活还是和很多大

学生并不一样,“像球场、舞会、party之类都不属于罗雪娟,因为她的心脏病是遗传性的,即使是现在不进行剧烈运动了,但是那些人多热闹的地方,也会对她的病情有一些影响。”一位熟悉罗雪娟病情的医生告诉记者,因此,罗雪娟在北京大学内最好的去处就是安静的图书馆,“其实这也挺好的,可以多看看书,好好学习,除此之外,也可以到网上去写写博客。”

### 爱打扮,手指甲涂成绿色



罗雪娟很注重打扮

前几天,记者在南京见到罗雪娟的时候,她穿着一件黑色的皮风衣,长发披肩,戴着一副白金的耳环,十个手指则涂成了鲜艳的绿色,整个人看上去还真有几分明星气质。记者记得之前还有一次,是在张军婚礼的当天,作为伴娘的罗雪娟同样非常在乎自己的形象,甚至提出要自己化妆。

对于这一点,罗雪娟并不回避,“我觉得运动员参加比赛,最重要的当然是成绩,但同时也代表着我们国家的形象,如果形象太差的话,就算成绩再好,给别人的印象总是不太好,所以我平时还是挺注意自己的形象的。”罗雪娟甚至还认为,在确保运动成绩这个前提的条件下,以后中国的运动员在选材的时候也可以考虑一下运动员的形象。

### 没打算进入娱乐圈



青春靓丽

既然如此看重自己的形象,那么已经退役的罗雪娟会不会像一些泳坛前辈一样投身娱乐圈呢?对此,罗雪娟似乎没有什么兴趣,“退役之后,我一直在尽可能地多学习一些知识,包括英语或是和体育有关的东西,所以根本没有精力去想娱乐圈的事情。”

而据一位熟悉罗雪娟的朋友介绍,就在罗雪娟退役后不久,就曾有娱乐公司邀请她客串某个电影角色,并向她提供了一份签约合同,但这些都罗雪娟拒绝了。

“我现在还在上学,未来选择的职业应该还会和体育有关吧。”这应该

就是罗雪娟拒绝娱乐圈诱惑的原因,因为她还没有忘记体育,也不愿意就此离开体育圈。“央视之前和我谈过以嘉宾主持人的身份报道2008年奥运会游泳比赛的事情,不过我还需要考虑,暂时还没有答应。因为现在一切都还没有确定,说不定我到时会以国家游泳队工作人员的身份出现在奥运村呢!”

本版撰文 快报记者 陶晶